“动”之体育，“灵”至思维

 ——浅谈在体育活动中对幼儿思维品质培养

常州市金坛区薛埠镇中心幼儿园     黄静
【摘要】
皮亚杰说过：幼儿的思维是在活动中、操作中形成和发展的。那如何在体育活动中充分地调动孩子们参与活动的积极性，使他们能够自由大胆地活动，无拘无束地活动，创造性地活动，从而使体育活动不仅是幼儿锻炼身体培养自信、勇敢、大胆、富有创造力的重要手段之一，也能够激发他们思维的灵活性、敏捷性创造性，提高他们发现问题、解决问题的能力呢。我园作为体育特色项目幼儿园，常年注重幼儿体育活动的有效开展，认真观察、不断思考；巧设材料，注重引导，重视幼儿思维能力的培养。在与孩子们的亲密接触与了解过程中，我们有时收获着孩子们带来的惊喜，感叹于孩子们无限的创造力。
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【正文】

一．问题的提出

《幼儿园教育指导纲要》指出：应该把保护幼儿生命和促进幼儿健康放在教育工作的首要位置。可见，体育在幼儿教育中占有极为重要的地位。从小培养幼儿积极参与体育活动的兴趣，不仅可以发展幼儿的思维能力，也可为将来的创造活动奠定基础，从而更好地适应社会发展的需要。

皮亚杰说过：幼儿的思维是在活动中、操作中形成和发展的。那如何在体育活动中充分地调动孩子们参与活动的积极性，使他们能够自由大胆地活动，无拘无束地活动，创造性地活动，从而使体育活动不仅是幼儿锻炼身体培养自信、勇敢、大胆、富有创造力的重要手段之一，也能够激发他们思维的灵活性、敏捷性创造性，提高他们发现问题、解决问题的能力呢。我园常年基于“阳光体育”为研究，平时注重幼儿体育活动的有效开展，认真观察、不断思考；巧设材料，注重引导，重视幼儿思维能力的培养。在与孩子们的亲密接触与了解过程中，我们有时收获着孩子们带来的惊喜，感叹于孩子们无限的创造力，当然，更多的时候是困恼于如何更有效的激发幼儿的思维能力，使他们的思维品质得到更好的发展，这一直是我们思考的问题，也一直是我们研究的目标。

二．我们的思考和实践

（一）开展理论学习研讨，提升教师的理论素养
随着教育观念的转变和更新,在体育活动中要求孩子在掌握一定的动作技能的同时，发展智力，培养思维品质已愈来愈受到人们的高度重视。在课题刚刚开展的初期，本课题组成员都深感自己理论知识的匮乏，有时，孩子在活动中的一些行为表现，自己很难用准确而严谨的理论知识来诠释，来读懂孩子，理解孩子，给与孩子积极正确的引导，我们感到很困恼。正所谓：书到用时方恨少。那提高自己的理论素养，就是迫在眉睫的事情了。我们一起学习了《3——6岁儿童学习与发展指南》《幼儿行为的观察与记录》《幼儿园健康教育》等书籍，也借鉴了一些理论性文章《在户外活动中发展幼儿空间知觉能力的研究》《玩游戏，学数学》《体育活动中培养创新思维》等。

在体育活动中始终能够以孩子为活动的主人，把活动的主动权留给了孩子，给与孩子更多的思考空间，提供一些可以激起幼儿积极思考，大胆创新，拓展思维的游戏材料，教师只要作为活动材料的提供者，孩子活动的引导者，问题解决的旁观者，活动深入开展的支持者……。这些观念的转变，也真体现了老师科研意识的提升。教师的角色真正从教书匠转变为研究型老师。科研意识的增强，理论水平的不断提升，为我们在研究的道路上继续前行增强了动力和信心。

（二）丰富体育活动形式，注重幼儿思维品质的培养

强烈的问题意识是思维活跃性和深刻性的体现，没有问题的思维是肤浅的、被动的。当孩子在体育活动中产生与本人已有认知结构矛盾时,主动地问一个“为什么”?此时思维才算是开始启动。如果有了这种思维品质,还就能在各种体育活动中不断质疑,主动地生动活泼地创造性地进行活动、游戏。对于传统的体育游戏，孩子能够打破固有的玩法和规则，变换游戏规则，糅合游戏的玩法，玩出新意，玩出智慧。 
体育学习的过程,既是一个实践过程,又是一个探究过程。其实孩子一般都具有爱提问题和乐于创新的心理。教师应根据孩子的认知水平,抓住活动中的重点和难点,巧设情景,激发幼儿主动思考，提供充足而适宜的材料，去激发孩子与材料有效互动的欲望。通过教师的启发诱导和帮助,再经过孩子积极主动的思考与分析,提出解决问题的方法和手段。从而调动幼儿更积极主动地参与体育活动，体验体育活动带来的快乐。

1.晨间活动的个别关注，培养幼儿思维的独创性。

心理学家皮亚杰强调，儿童只有自发地、具体地参与各种实际活动，大胆形成自己的假设，并努力去证实，才能获得真实的知识，才能发展思维。

晨间活动的开展，老师有更多的机会和个别孩子进行交流，了解他们的思考过程。因为孩子们来园的时间都是不统一，有先有后，教师有机会关注他们，倾听他们的心声。

孩子们自主选择材料，自由选择游戏伙伴，没有确定的游戏内容，他们三五成群地在场地的某一角落，开始了他们富有创意的体育活动。例如：球是各个年龄段孩子都喜欢玩的，他们有一定的玩球经验，在大班，我们也提供了球，随着年龄的增长，孩子们不仅仅局限于单独的拍球，同伴间的抛接球等玩法了，他们在一旁商量着，今天我们怎样来玩球呢？一男孩提议：“我们来学习姚明叔叔他们打球——投篮。”另一男孩，灵机一动：“我也喜欢投篮，可是，没有篮筐，往哪里投呢？”同伴们在一旁商量着，其中一个孩子大声说：“我有办法了，找个大箱子来作为篮筐，我们把球投到箱子中，就算赢了。”他的提议得到了大家的一致同意。于是，他们在户外场地上找来了一个大箱子，放在一旁，并在离箱子一段距离处，他们也做好了记号，作为投篮的起点线。孩子们的大胆想象，终于付诸实践，通过自己的努力，他们真的玩起了投篮游戏，而且特别感兴趣。就这样，他们新的玩球游戏开始了。孩子们自己独立思考，自己发现问题，自己想办法解决问题，他们心致盎然地在练习投准，动作越来越灵活，积极性也很高，同时也吸引了更多的同伴加入了他们的游戏。真正体验了晨间活动带来的乐趣。

在晨间活动中，孩子的思维得到了启迪，他们真正能够与材料互动，举一反三，一物多玩，常玩常新。
2.集体活动的有效组织，激发幼儿思维的敏捷性

集体活动中，教师会经过周密的思考和设计，根据孩子的年龄特点，发展特点，个性特点等，巧设活动环节，妙用游戏材料，置情设疑，让孩子们在活动的过程中，发现问题，自己思考，努力调整，解决问题，达到目的。

儿童的思维敏捷性主要就是表现在能迅速正确地解决问题。在杨春华老师执教的大班体育活动《小小邮递员》中，孩子们骑小车，要练习经过一段有障碍的小路（障碍物是用小椅子依次间隔的。）障碍的小路，开始是老师有意设置的情景，看看孩子们在游戏的过程中，能否发现问题的关键所在，能否自己调整，解决问题。在活动中，由于老师把小椅子的间隔距离缩小了，孩子们骑小车在这中间穿梭很困难，车头很难控制，总是会撞倒小椅子。刚开始的几名小朋友总是以失败而告终，他们尝试着再来还是不行。可是等到有一位孩子骑小车的时候，他就一下子发现了椅子排列的问题，他对同伴们说：“你们发现没有，小椅子靠的太紧了，我们小车当然无法通过了，如果把椅子中间的距离稍微空大一些，就能顺利通过了。”听了同伴的建议，其他孩子思考了片刻，也觉得有道理，于是他们自己动手，把小椅子的距离拉开。这时，他们又骑上小车，有序地穿梭在小椅子中间，脸上洋溢着开心的笑容。

通过一次次的调整，他们还发现，椅子距离越小，越能考验骑小车的水平。他们就在这一次次的调整中，不断挑战自己的骑车水平，也在体验挑战带来的成功喜悦。

可见，创设情境，不固定规则也是激活孩子思维的好方法，调动孩子的游戏兴趣,诱发思维动机。

3.户外活动的顺利开展，激活幼儿思维的批判性

我们在户外活动，有许多是在特定的活动区域，发展幼儿的动作技能。例如：综合拓展区，它是集锻炼幼儿平衡能小肌肉的运动能力、攀爬能力等综合能力于一体的活动区域。在这个户外活动区域中，孩子们自由、自主，大胆挑战，每人的玩法都不一样。充分地推动了幼儿积极的思维，大胆创新。

在一次拓展区活动中，杨逸姗小朋友非常想从抓握平衡木的这一段移到另一端，她试了几次，由于手部力量不够，都没有成功。我看到了，笑着说：“你能想办法从这一段移到另一端去吗？”听了我的反问，她没有就这样放弃，而是停下来，仔细地观察了器械的结构，看看能否用其他途径，进行移动。突然，她又重新上了器械，只见她两手牢牢抓紧头顶的横木条，两脚牢牢缠绕在旁边的木桩上，小手左右交替向前移动的同时，两只脚也向前移动，因为减少了身体的重力，她轻松地从抓握平衡木的这一段移到了另一端。

就在这拓展区，孩子们每一次的玩法都是不一样的，不但锻炼各方面的动作技能，也很好地推动了幼儿在体育活动中的积极思维。

4.亲子体育活动的火热进行，培养幼儿思维的系统性

幼儿的好动是天性。他们总是有旺盛的精力，奇特的想法。幼儿的情感有明显的倾向性，他们对新奇的问题特别感兴趣，容易被不寻常的现象和内容所吸引。在幼儿园的集体活动中，有时老师还不一定能够及时捕捉到孩子的奇特想法，可是在家庭中，孩子们的一举一动，一言一行都会在家长的关注范围内。如何发挥家长的作用，拓展幼儿的思维，也是我们研究的一个重要方面。

我们事先和家长进行了很好地沟通交流，调查问卷等活动，了解了家长在家是否经常和孩子开展一些亲子体育活动，在亲子体育活动中，孩子们的表现怎样？他们能否积极思考，创造玩法？玩出新意，玩出智慧。在语言交流的同时，我们还请家长参与亲子体育小报的制作，把孩子参与亲子体育游戏的过程用图片和文字相结合的形式呈现出来，请孩子自己介绍和爸爸妈妈一起玩的亲子小游戏，哪些环节是自己的创意，哪些是爸爸妈妈的创意。每当孩子在介绍的时候，脸上都是充满着自豪和喜悦，也大大激起了他们参与活动的积极性，有好多孩子经常更是迫不及待地把创造的新的游戏玩法，和同伴一起分享。

（三）优化活动材料的提供，培养幼儿的思维灵活性

在任何一种体育活动中，材料的提供都是必不可少的，怎样的材料才能激起幼儿活动的兴趣，调动幼儿创新思维。低结构材料的提供能大大点燃幼儿的思维火花。低结构的材料给予幼儿更多的想象空间和创造空间，它们存在着更多的可能性。孩子们面对这些材料，有太多的问题想去尝试，有太多的想法想去实践。因为“学起于思，思源于疑”幼儿思维自疑问和惊奇开始，疑问和惊奇最容易激发幼儿产生认识世界的精神动力。

激发幼儿对体育活动的兴趣，保证幼儿户外体育活动的有效开展，选择具有“魔力”的游戏材料是关键。材料既要能激发幼儿的想象、思维和创造，又要能吸引幼儿主动积极与材料互动，达到既锻炼身体、发展动作，又能愉悦身心、激活思维的目的。

1．适宜的材料，为幼儿提供了积极思维的空间

在《玩转编织布》的体育活动中，我们选择的材料是——编织布。这样的材料是不但符合体育活动材料选择的安全耐用，轻巧方便的原则，更重要的是它的灵活多变。在提供材料时，我们裁剪了不同大小的编织布，同时在编织布的两端缝上毛刺，这给孩子创造性地进行游戏提供了更广阔的思维空间。在活动中，小朋友就发现，个子矮小的孩子可以选择尺寸小的编织布，这样便于活动，个子比较高的小朋友可以选择尺寸大的编织布。在活动中，小朋友通过仔细的观察，原来还可以把编织布用毛刺连接起来，随时根据需要变长或变短。在这个过程中，教师可以引导小朋友数一数，我们是用了几张编织布连接的，它是变长了，还是变短了。如果要使他变的更长可以怎么办？怎样来比较编织布的长短呢？就在老师有意的不断的设疑中，小朋友主动去探索，努力去探寻问题的答案，使看似枯燥的体育活动更具有吸引力，孩子们的思维能力得到了很好的发展。就是这样一种材料，使孩子们每一次和他游戏的过程中，都有不一样的惊喜。他们的玩法更丰富，思维也更活跃。

2.适宜的材料，为幼儿数学思维的发展提供了机会

编织布看似一个简单的游戏材料，但通过孩子们的积极思考，大胆创新，他们也能常玩常新。有时也能很好地把数学思维渗透其中，达到意想不到的效果。在拉小车的游戏中，需要两个小朋友进行。很快，小朋友两两都准备好了。这时大家才发现还有一位小朋友没有找到同伴，只剩下他一人。这时有一位小男孩大声地说道：“我早就知道会有一位小朋友找不到同伴，因为今天我们班点名时，只来了35位小朋友，35是单数，两个两个一组，所以会有一个小朋友没有搭档。”听了他的一番话，我当时也被愣住了。孩子已经把前不久我们学习的单双数很好地进行了运用。我灵机一动，趁机又请小朋友回忆一下，我们当时学习单双数的内容，两个一组，两个一组，如果有剩余，就是单数，如果刚刚好，则是双数。小朋友在实践中更加深了对单双数的理解。接着，我又反问小朋友：“那现在有一位小朋友没有搭档，可以有什么办法呢？”有许多小朋友不约而同地说着：“王老师，你也加入我们的游戏，就正好了。人数就变成双数了。”听了孩子们的建议，我也欣然接受了他们的邀请。这一次，孩子们玩得出奇的开心和快乐。

看来，在我们的体育活动中，数学思维也是无处不在的，只要我们做个有心人，就有发展孩子思维的契机。我们要善于把握与引导，这才是关键。

3.适宜的材料，丰富了不同年龄段的游戏内容

适宜的材料，也丰富了孩子游戏的内容，他们创造性地玩出了花样，玩出了新意。小班《抬花轿》《过小桥》《小乌龟爬》等游戏。中班《袋鼠跳》《下雨了》《小解放军》等，大班《跨跳》《匍匐前进》《小狗抬花轿》等。这些都是小朋友们利用编织布，积极思考，玩出的各种花样。有时，我们真的不能低估了孩子的能力。教师只要善于发现与引导，给予适时的帮助就够了。

期待幼儿的体育活动，不仅能够在锻炼身体的同时，也能获得身心愉悦的体验，思维灵动的拓展，从而获得健康和谐全面的发展。
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