方寸之间   构筑探索之地
——探寻班级科学区创设与指导策略
常州市金坛区薛埠镇中心幼儿园   臧江燕

【摘要】

在区域活动中如何激发幼儿的活动兴趣是我们老师的一直在思考的问题，在班级开展科学区游戏的过程中环境的创设、材料的投放、教师的指导直接影响着孩子的游戏水平的发展，本文详细介绍了各方面的影响及解决的策略。 

【关键词】 科学区创设   误区  解决策略

【正文】

《纲要》中明确指出科学领域的目标：对周围的事物、现象感兴趣，有好奇心和求知欲是；同时指出教师应成为幼学习活动的支持者、合作者、鼓励者，善于发现幼儿感兴趣的事物、游戏和偶发事件中的所隐含的教育价值，把握时机，积极引导。同时也应该为幼儿提供丰富可操作的材料，为幼儿进行探索提供活动的条件。作为教师的我们应该发现幼儿感兴趣的事物，针对孩子表现及时地进行引导，达到激发幼儿好奇心、满足幼儿求知欲的目的。

班级的科学区域活动是幼儿自主探索科学活动的一种学习方式，有利于教师针对幼儿的活动情况进行个别的指导。重视幼儿在科学区域活动的表现，使每一个幼儿在愉快、自由、合作的环境中进行区域化科学探索有助于幼儿探究能力的培养。《纲要》明确指出：大班的幼儿爱学、好问，有极强的求知欲望，随着知识面的丰富，他们已经不满足接受老师传授的知识和内容，他们更想知道的“是什么？”“怎么来的？”“用什么做的？”“为什么为这样？”等等。他们更希望通过自己的探索去认识世界。所以，怎样在大班创设利于幼儿开展活动的环境和怎样投放区角活动材料，进一步激发每一个孩子的探索欲和求知欲对孩子科学素养非常重要。

一、班级创设科学区的过程中存在着以下几个误区

(一)重装饰轻操作

我们老师在班级创设区域时会这个网站找找图片，那本杂志看看文章，然后根据自己的意愿，从网上买来许多精致的饰品或者自己动手制作许多的装饰物，装饰在本班的区域之中。装饰精美的材料确实让人赏心悦目，吸引眼球，但是这样的活动材料孩子们有时也只是看看而已，并不能实际操作。因为激发不了幼儿探索的兴趣和欲望，更没有探索的必要，渐渐地孩子们对区域活动就失去了活动兴趣。这些看起来制作精美的区域活动材料，并不能为孩子提供想像与创造的操作平台，孩子与材料之前不能产生有效的互动，材料也就失去了投放的价值和意义。

(二)重数量轻质量

在老师看来区域活动材料投放的越多越好，只要才能保证孩子有足够的材料进行操作，而且在区域活动时，孩子们才有事可做，不会无所事事，这样在园领导来检查或者是家长来观摩时觉得非常有面子，其实材料并不是越多越好。材料始终只是帮助幼儿进行探索活动的辅助手段和工具，它只有对幼儿的操作活动产生帮助才有它存在的价值和意义。材料一多，孩子在活动时这个翻翻那个玩玩看似玩得很开心，但是幼儿在活动过程中表现出了注意力不稳定，容易分心等现象，他们缺乏自主选择材料的意识和能力，看到其他小朋友选择什么材料他就选择什么材料，没有自己的想法。而有的材料投放对大班幼儿来说过于简单，孩子操作一次以后就失去了兴趣。

（三）重投放轻调整

根据主题投放材料，老师在材料的收集、筛选和整理过程中会需要投入很多的时间和精力，所以在主题开始前投放后就不再去关注了，觉得反正每次孩子的关注点不一定都在同一个地方。于是，投放进区域的活动材料一个主题甚至于一学期都不会去动一下。其实，材料的投放应从幼儿的兴趣、近阶段的发展需要以及不同时期不同的要求、不定时进行更换，以保证常换常新，进一步激发孩子的活动兴趣。

二、解决问题的方法和策略

（一）重视兴趣

班级科学区是指在班级活动室内开展的为幼儿创设的探索科学奥秘的空间，在这里孩子通过直接感知、亲身体验、和实际操作去探索科学世界。一个好的活动环境首先应该是孩子们喜欢的，从这个角度考虑，我们班的科学探究区从位子的确定到环境的布置，都是孩子们主导完成了。老师只是帮助孩子们梳理了几个需要考虑的因素。比如：科学区的活动内容丰富，根据不同的游戏活动需要的材料也各不相同，玩旋转的小花需要水、玩电珠发亮需要电、玩影子游戏需要黑暗或光照，所以，孩子在选择科学探究区位子时要考虑这几个条件。同时考虑动静隔离的原则，结合科学区的活动特点给孩子创设一个相对安静、利于探究的空间。所以，科学区最好与表演区、建构区等相对吵闹的区域有一定间隔。孩子们综合考虑这几个条件后，对班级科学探究区设在哪里进行了设计，每个孩子都能清楚地说出自己的想法，最终投票进行了选择。

科学探究区的四周墙饰布置，也从之前的纯装饰转变为孩子们的问题墙，在活动中的共性问题、个别操作遇到的问题都可以在这里呈现，每个孩子找到解决的方法也可以在这里介绍经验，渐渐地孩子的探究兴趣被激发出来了。 

（二）关注探究

苏霍姆林斯基曾说：“所有的智力活动都依赖于兴趣。”所以培养幼儿对科学活动兴趣，更能激发幼儿幼儿的想象力和创造力，充分发挥孩子的潜能。心理学家布鲁纳认为：“有兴趣的材料是学习最好的刺激。”

经过孩子们的自主调查和投票，电珠发电的游戏材料被周锦瑞小朋友带到了我们班的科学探究区，在小电珠来到我们班的第一周时间里，它成为了我们班科学探究区的宠儿，可是到了第二周时间却无人问津了。在集体分享交流环节：为什么科学探究区的小电珠不受欢迎了，这个话题搬上了我们的讨论区。睿睿说：“我已经玩过了，所有的电珠我都能把它们点亮起来，没意思，不想玩了。”戴云锦说：“那个电珠发电的玩具只有一套，每次我去科学探究区都选不到。”尹梦琪：“要想让电珠发亮，太难了，我的手上没力气，那个螺丝拧不动，所以电珠就不会发亮，我也不想玩。”朱昱周：“那个电池没有电了，我试了几次小电珠都不会亮。”从孩子们的讨论中，我们发现了问题的终结所在，如何投放区域材料对幼儿游戏的开展起着至关重要的作用。

1.来源于生活的游戏材料进一步激发幼儿的探究兴趣。

   《纲要》中提出：科学教育应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物与现象作为科学探究的兴趣。

    用于比较轻重的游戏材料不再局限于天平或者是网上购买的操作材料，家里找来的衣服架子，挂在钩子上或者是架子上，孩子就能进行操作。比较的材料也不再固定，孩子们身边的材料都可以进行，量一量我今天选择的橡皮泥和好朋友选择的橡皮泥哪个重一些；量一量五个雪花片和五个聪明棒谁重谁轻。孩子们在种地园地随手抓来的小蜗牛也在我们班生活下来啦，它喜欢吃什么？这个黑黑的是什么？蜗牛需要喝水吗？它爬的这么慢，等它从瓶子的底部爬到瓶口需要多长时间，是不是一辈子也爬不到？这些发现一直激励着孩子们去发现去探究。  

2.有层次的游戏材料更能激发孩子的探究欲望。

在科学区活动中，如果幼儿能与环境互动，与操作材料互动，就减少了教师直接指导的机会，反而更容易让教师真正成为幼儿活动的支持者，让幼儿成了活动的主体，自己想玩什么就玩什么。在经过第二次的团讨以后，我们的小电珠游戏材料进行了调整，它不再局限于让小电珠发亮，老师和家长合作还将小电珠按在了小动物的眼睛上、机器人的指示灯上、以及圣诞树上，这样一来更能满足孩子的探究欲望，在孩子动手操作的过程中，让家里的遥控器亮起来、为手电筒“充电”、哪些材料能代替电池发电等活动运营而生，在科学探究区里不断被孩子们“开发出来”，孩子们的探究兴趣也是浓度不减。

3.有针对性的游戏材料有利于孩子探究能力的提升。

科学探究区材料的投放应该充分考虑到孩子的年龄特点，同时，

操作方法也根据个体因人而异。科学区角活动作为科学集体活动的一种延伸活动，因此是幼儿园科学教育的重要一环，它可以与集体活动产生互补效应，将高结构的活动转化为低结构的活动，给孩子提供更多探索科学的机会，使幼儿在活动中更大程度地发挥自主探索的潜能。因此，针对幼儿的年龄特点投放材料显得尤为重要。

在主题活动《在金色的秋天里》科学探究区需要进行的活动是：美味的干果。看似简单枯燥的活动，通过材料的投放增加了幼儿游戏的兴趣。游戏一：你能不借助任何工具打开这些干果吗？游戏二：这几种工具哪一种最适合开这个干果？游戏三：一分钟时间你最快能打开几个干果？整整两周时间里，孩子们都在不断的探索，同时根据游戏又带来了更多的游戏材料。

  4.区域记录表的运用帮孩子梳理了游戏过程。

活动记录表，可以是记录幼儿参与区域活动的情况表，也可记录孩子对活动预设想法和探究结果。通过记录表，教师可以一目了然地知道：今天有哪几位幼儿玩了科学区？他们使用了哪些材料？成功了没有？为什么幼儿对科学区的材料不喜欢？在区域里获取了哪些经验等等。这样，教师在进行区域指导时就能有针对性。其二，有利于幼儿学习能力的提升。通过记录表的使用，孩子们知道自己的猜想是否正确？通过动手操作证实自己的想法能不能实现。

（三）鼓励创新

教师的提问直接影响到孩子经验的提炼，所以问题应富有一定的启发性与针对性，如在指导幼儿观察实验过程的变化时，可以问“在实验过程中你看到了什么变化？它们是怎样变化的？”对于孩子的问题，教师则需要进行筛选分别对待，如有需要可以进行适当地反问，将问题抛还给儿童，积极鼓励儿童自主寻找答案，避免儿童对教师产生学习依赖。幼儿园的桂花树开花了，孩子们通过观察了解了桂花树有哪些品种、花朵有几片花瓣、味道怎么样等等。这天，芊羽和锦瑞散步时，爬上了桂花树，想去摘桂花。于是集体讨论又开始了：为什么摘桂花？芊羽：我吃过桂花糕，我想摘一些下来试一试能不能做桂花糕。在孩子们你一言我一语中，活动又延展开来：我们可以怎样摘桂花？怎么腌制桂花才不会变质？孩子们回家问家长、找资料、自己尝试，想出了各种办法。科学探究活动从班级搬到了户外，可谓是处处是课堂。

科学区域活动已经成为幼儿学习科学活动的一种个别化学习的方式，它注重幼儿自主活动的过程，关注幼儿与环境、游戏材料的相互作用，关注活动中教师与幼儿的互动。教师要积极主动的去启发引导孩子不能将自己的想法强加给孩子，使幼儿成为被动学习的接受者，没有了自己的想法。我们要树立正确的科学教育观念，在区域活动中让教师成为幼儿活动引导者、支持者、合作者、参与者，不管是区域的设置、还是材料的选择都要注重儿童的主动性，从促进幼儿的主动学习，帮助幼儿不断积累经验，并将进行延伸到新的学习活动中，形成受益终身的学习态度和能力。
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