薛埠镇中心幼儿园2022年春学期

《幼儿园课程生活化的组织与实施》总结
本学期在所有人员的努力下圆满完成了课程生活化实施策略的研究，我们研究的主题是幼儿自理能力和自主能力的发展。我们看到了年轻教师钻研的力量，愿意主动承担任务，也尝试主持教研活动；我们也看见了老教师的领头作用，能帮助年轻教师规范行为，提升研究深度。现在将本学期的教研工作做如下总结：
一、充分认识教研活动的意义，调动教师参与教研活动的积极性

说起教研活动，有相当一部分教师认为教研只是专家学者的事，教师只要做好本职工作就可以了。针对这种现象，我们把让教师充分认识教研活动的意义， 调动教师参与教研活动的积极性作为有效开展教研活动的首要问题。

首先，让教师明确教研活动是幼儿园保教业务管理中不可缺少的一部分，而且针对性很强，主要解决教育实践中的问题或疑难。通过教研可以改进工作方法，促进教育教学活动质量的提高。其次，让教师明确教研活动是提高自身业务水平的重要途径，而教师的业务水平又直接影响幼儿园的教育质量。 第三，开学初就集中学习教研活动方案，让所有教师明确教研的重点和任务。因此，教师在进行日常教学工作时，不能忘记自己是研究者，教师提出的问题也许正是教研活动开展的主要内容，这样教师的意见和想法被纳入研究的行列中来，教师的意识上得到重视，从而有效提高了教师参与教研活动的积极性。

二、加强理论培训，转变教师观念，统一教育思想

教师的整体素质和理念的更新直接关系到保教质量的水平。一年来，我们坚持外学习、内研究的方法，结合我镇的实际情况，加强研究，从转变观念入手，提高教师的整体水平。在理论培训方面，我们借助、网络、书刊的先进经验对教师进行各方面的理论培训，根据教研工作安排，每个月保证一次集中的理论学习，学习后及时展开研讨。
我们通过不同的案例进行解剖分析，以问题的形式展开活动。这样经过大家的共同讨论，使整个案例分析的更直观、更形象。通过培训，使教师对教育教学有了新的认识，能够大胆表达自己的看法和见解，积极提出各种问题，使教师在学习中以问题为线索，以解决问题为目标，使教师逐渐形成了一种边学习、边研究、边反思、边提升的教研方式，让教研更加有效的服务教学。

三、注重教师实践操作，加强反思学习

幼儿园的生活活动内容具有很大的灵活性、选择性，单靠理论上的学习，很难使教师真正的理解和领会。因此，我们积极为教师提供实践操作的平台，让他们进行实践操作，在操作中发现问题。比如在教师引导幼儿提升自理能力的过程中，充分发挥教师的主动性，自己预设在活动中幼儿会发生什么问题、幼儿会有什么样的反应、什么样游戏更适合幼儿自我服务、什么样的设计更利于幼儿接受、如何评价幼儿。这样大家在一起各抒己见、集思广益，思维得到了碰撞，体验到不同的指导个性，所有教师都能资源共享，在教研的氛围中体验到快乐。通过实践操作，教师们对幼儿园的生活课程有了新的认识，活动中主动科学指导，活动充分体现新理念，以游戏为主，动静交替，满足幼儿的需求。

在学期末，我们还组织了全园幼儿自理能力比赛，孩子们通过积极练习，先通过班级海选，然后每班五名参加园级比赛。孩子们快速夹弹珠、叠衣服，麻利的动作和迅速的反应让在场的评委连连赞叹。
四、本学期教师通过研讨、观摩与评析生活活动

在各班生活活动教育研究中，形成了一个共同学习与研究的集体，不断地通过阶段性的总结与反思，减少了活动的盲目性，增强了有效性。帮助教师更好地提升。本学期多名教师主动承担教研活动。比如张晶、李慧敏、吴韦琦、印佳程等教师，能在活动前认真制定教研告示单，认真准备发言稿和主持稿，在准备的过程中也提升自己科研能力。
我们观摩开放了中一班打餐活动、孩子们根据班级打餐路线有序打餐，间隔一米排队，用餐时安静、轻缓的音乐营造了浓厚的艺术氛围；小二班起床整理活动让我们看到小班孩子的有序和能干，听到音乐之后迅速找到自己的衣服并穿上，还不忘检查正反，穿好之后尝试整理床铺，有序排队出去端点心。大三班的自主点心活动表现出大班孩子的机智与能干，小值日生能指导幼儿做好各项准备工作，保持桌面整齐，餐后自发收拾整理。日常的教研活动效果都体现在孩子的表现上。

一学期的工作已经结束，我们也发现了很多不足。比如教师有研究的意识，但是研究的深度不够；教研有计划，但是研究的点不聚焦，总被各种其他事情耽误；教研总结提炼性不够，没有系统梳理出有效的实施路径。下学期我们将努力补充自己的短板，立足实际，有针对性的研究具体问题，由下而上概括行动经验。

下一步工作措施：

每位成员主持一次完整的教研活动。

发放问卷调查，收集班级急需解决的生活类问题，重点研究。
加强理论学习，促使课程游戏化精神的落地生根。
每个年级组开放一次生活活动的组织，推广经验。
